

·信息窗·

澳门理工学院举办

中外文化交流国际学术研讨会

2001年10月9日至10日，澳门理工学院举办了“中外文化交流与澳门语言文化国际学术研讨会”，并成立了澳门第一家中西文化研究所，举行了揭匾仪式。

澳门在中外文化交流的历史上，有着重要的地位。四百多年前，它已经成为中国与西方的商贸中心，是西方现代文明传入中国最早的也是最重要的桥梁。西方传教士在澳门创办了第一所西式大学——圣保禄学院，为东西方的文化交流奠定了坚实的基础；而活跃在这个舞台上的罗明坚、利玛窦、汤若望、南怀仁、艾儒略等人，就成了中外文化交流的先驱。他们不但把西方的数学、天文学、医学、地理学以及音乐、戏剧、建筑等传入中国，对中国社会产生了极其深远的影响；而且把中国的古代典籍、中国的传统文化介绍到西欧去，使儒家、道家的思想和经典流行于欧洲各国，一时掀起了“中国热”、“汉学热”。由此澳门形成了特色鲜明的、内容丰富的历史文化，吸引了众多的学者从不同的角度进行研究，形成了内容独特的学术研究领域。这次盛会，有来自内地、香港、台湾及新加坡、葡萄牙等地七十多位学者参加，就加强对中西文化交流的历史和澳门文化的研究进行了交流与探讨。澳门理工学院成立的“中西文化研究所”，是澳门第一家这样的研究机构。理工学院院长李向玉教授兼任所长，周经桂、宋柏年教授任副校长，特聘著名学者汤一介教授担任名誉所长，乐黛云、陈胜麟教授，澳门日报李鹏翥总编辑、澳门基金会吴志良博士担任名誉顾问。澳门著名书法家林近先生为研究所题写所名，澳门政府社会文化司司长崔世安博士亲临大会并为研究所揭匾。

(松柏)